

1998. június 1.

Létrejött a Központi Bankok Európai Rendszere



I AZ EURÓ LÉTREJÖTTE ELŐTT, AMIKOR MÉG AZ UNIÓNAK NEM VOLT KÖZÖS VALUTÁJA, A GAZDASÁG, A PÉNZÜGY ÉS A KERESKEDELEM ÖSSZEHANGOLÁSA ÉRDEKÉBEN A NEMZETÁLLAMOK BANKJAI KÖZÖTT ALAKULT KI SZOROSABB KAPCSOLAT. 1998. MÁJUSÁBAN 11 TAGÁLLAM JELÖLTE KI A KÖZÖS JEGYBANK ELNÖKÉT, ALELNÖKÉT ÉS 4 MÁSIK IGAZGATÓI STÁTUSZBAN RÉSZESÜLT TAGJÁT. 1998. JÚNIUS 1-JÉN MEGSZÜNTETTÉK AZ EURÓPAI MONETÁRIS INTÉZETET, ÉS HELYETTE EGY ÚJ ORGANIZÁCIÓ, A KÖZPONTI BANKOK EURÓPAI RENDSZERE (KBER) KEZDHETTE MEG A MŰKÖDÉSÉT. A KBER A MONETÁRIS UNIÓ ELŐMOZDÍTÁSA ÉRDEKÉBEN JÖTT LÉTRE, ÉS TULAJDONKÉPPEN AZ EURÓPAI UNIÓ AKKORI 15 TAGÁLLAMÁNAK JEGYBANKJAIT KAPCSOLTA ÖSSZE.

II A KBER-EN BELÜL AZONBAN MEGKÜLÖNBÖZTETTÉK AZOKAT A RÉSZTVEVŐ ÁLLAMOKAT, AMELYEK NEM TAGJAI AZ EURÓZÓNÁNAK, TUDNIILLIK EZEK AZ ÁLLAMOK EGY SPECIÁLIS STÁTUSZBAN RÉSZESÜLHETTEK, VAGYIS NEMZETI MONETÁRIS TEENDŐIKET SZABADON VÉGEZHETTÉK, DE AZ EURÓZÓNÁRA VONATKOZÓ EGYSÉGES MONETÁRIS POLITIKÁT ÉRINTŐ DÖNTÉSI MECHANIZMUSBAN NEM VEHETTEK RÉSZT.

III A KBER AZ ÁRSTABILITÁS FENNTARTÁSÁÉRT FELELT, VALAMINT TÁMOGATTA A KÖZÖSSÉG KÖZÖS GAZDASÁGPOLITIKÁJÁT, TERMÉSZETESEN TISZTELETBEN TARTVA A NYITOTT PIACGAZDASÁG ALAPELVEIT. A SZERVEZET A MONETÁRIS POLITIKA ÉRVÉNYESÍTÉSÉT TŰZTE KI CÉLUL, ÉS A MÁR MEGFOGALMAZOTT ÉS ALAPTÉTELKÉNT KEZELT KÖZÖSSÉGI POLITIKÁK VÉGLEGESÍTÉSÉT SZÁNDÉKOZTA

VÉGREHAJTANI, AMIHEZ HOZZÁTARTOZOTT A DEVIZAMŰVELETEK VÉGZÉSE, A TAGÁLLAMOK HIVATALOS TARTALÉKAINAK MEGŐRZÉSE ÉS KORREKT KEZELÉSE, ÉS A FIZETÉSI RENDSZEREK MŰKÖDÉSÉNEK KIDOLGOZÁSA. A KBER MEGTEREMTETTE A KEDVEZŐ HELYZETET AZ EURÓBANKJEGYEK KIBOCSÁTÁSÁRA, FIGYELVE A HITELINTÉZETEK MŰKÖDÉSÉT, ÉS A PÉNZÜGYI RENDSZER STABILITÁSÁT. MINDEMELLETT AZ ORGANIZÁCIÓ A VÉLEMÉNYÉT IS KIFEJTETTE, AMIT MAGA A SZERVEZET KEZDEMÉNYEZHETETT EGY-EGY FELLÉPŐ KÉRDÉS VAGY BIZONYTALANSÁG ESETÉN. AZ EURÓPAI KÖZPONTI BANKKAL VÁLLVETVE STATISZTIKAI ADATOKAT GYŰJTÖTT ÉS SZOLGÁLTATOTT.

IV A KBER AUTONÓM RENDSZERKÉNT MŰKÖDÖTT, ÉS FÜGGETLENSÉGÉT HÁROM ASPEKTUS TISZTELETBEN TARTÁSA GARANTÁLTA. AZ ELSŐ SZEMPONT AZ INTÉZMÉNYI FÜGGETLENSÉG, MELYSZERINT, HA A KBER A FELADATÁT VÉGEZTE, AZ EKB ÉS A NEMZETI BANKOK NEM FORDULHATTAK HARMADIK FÉLHEZ, TULAJDONKÉPPEN EZEKET A SZERVEZETEKET KÜLSŐ BEHATÁS, NYOMÁS ÉS IRÁNYMUTATÁS NEM ÉRHETTE, SZEM ELŐTT TARTVA A PÉNZÜGYI POLITIKA SPECIALIZÁCIÓJÁT. HARMADIK FÉLKÉNT A KÖZÖSSÉG MÁS SZERVEIT, TESTÜLETEIT, ÉS A TAGÁLLAMOK KORMÁNYAIT JELÖLTÉK MEG.

V A MÁSODIK SZEMPONT A SZEMÉLYI SZABADSÁG, AMELY A HIVATALI SZOLGÁLAT ALATT ÁLLÓK VÉDELMÉT FOGLALTA MAGÁBA, UGYANIS A NEMZETI BANKOK KORMÁNYZÓI SZÁMÁRA 5 ÉV SZOLGÁLATI IDŐT RENDELTEK EL, ÉS ELBOCSÁTÁSUK MEGHATÁROZOTT ESETEKBEN TÖRTÉNHESETT MEG, MINT PÉLDÁUL HIVATALI MULASZTÁS, VAGY MUNKAVÉGZÉSRE VALÓ KÉPTELENSÉG, ÉS AMI A LEGFONTOSABB, A KÜLÖNBÖZŐ FUNKCIÓKAT, BANKI FELADATOKAT ÖSSZE KELLETT HANGOLNI, A BETÖLTÖTT POSZTOK NEM VÁLHATTAK ÖSSZEFÉRHESETLENNÉ.

VI A HARMADIK PILLÉR A PÉNZÜGYI FÜGGETLENSÉG, AMELY ELŐÍRTA, HOGY A KÖZPONTI BANKOKNAK RENDELKEZNIÜK KELL A KBER FELADATAINAK ELLÁTÁSÁHOZ SZÜKSÉGES MEGFELELŐ ÖSSZEGGEL ÉS ESZKÖZÖKKEL.

VII A KBER BEJEGYZETT TŐKÉJE ELÉRTE AZ 5 MILLIÁRD EURÓT. A SZERVEZET KÖZVETLEN TŐKEJEGYZŐI A NEMZETI KÖZPONTI BANKOK VOLTAK. A BEJEGYZÉS SORÁN A NEMZETI BANKOK SÚLYÁT IS MEGHATÁROZTÁK, AMIT A KÖZÖSSÉG GDP-JE ÉS NÉPESSÉGEN BELÜLI TAGÁLLAMI RÉSZESEDÉSE ALAPJÁN SZÁMOLTAK KI. A RENDSZER ELŐÍRTA, HOGY A 11 EURÓZÓNABELI NEMZETI BANK A SZÁMÁRA ELŐÍRT ÖSSZEGET EGYBEN FIZESSE KI, EZ AZONBAN NEM VONATKOZOTT A 4, EURÓT BEVEZETNI NEM SZÁNDÉKOZÓ ORSZÁGRA, AMELYEKNEK A TELJES ÖSSZEG 5%-ÁT KELLETT ELKÜLDENIÜK, AMELLYEL A KBER MŰKÖDÉSÉNEK KÖLTSÉGEIHEZ JÁRULTAK HOZZÁ.

VIII A SZERVEZET KORMÁNYZÓ TANÁCSA DÖNTÖTT A BEFIZETENDŐ DEVIZATARTALÉKOK NAGYSÁGÁRÓL, AZONBAN A DÖNTÉS AZ EURÓZÓNA ORSZÁGAIRA VONATKOZOTT. A BEFIZETETT TARTALÉK NEM LEHETETT EURÓ ÉS AZ ADOTT ORSZÁG NEMZETI VALUTÁJA SEM. A KEZDETI TRANSZFER ÖSSZEGÉNEK 15%-ÁT ARANY, A MÁSIK RÉSZÉT KONVERTIBILIS DEVIZÁK TETTÉK KI.

FORRÁSOK

[HTTPS://WWW.ECB.EUROPA.EU/ECB/ORG/ESCB/HTML/INDEX.HU.HTML](https://www.ecb.europa.eu/ecb/orga/escb/html/index.hu.html)



[HTTPS://WWW.MNB.HU/LETOLTES/MT19.PDF](https://www.mnb.hu/letoltes/mt19.pdf)



[HTTPS://HU.WIKIPEDIA.ORG/WIKI/EUR%C3%B3PAI_K%C3%B6ZPONTI_BANK](https://hu.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pai_K%C3%B6zponti_Bank)



[HTTP://MIDRA.UNI-MISKOLC.HU/DOCUMENT/34130/30503.PDF](http://midra.uni-miskolc.hu/document/34130/30503.pdf)

